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ПРІОРИТЕТНІ НАПРЯМИ 
УДОСКОНАЛЕННЯ ОПЕРАТИВНО-

РОЗШУКОВОЇ ТАКТИКИ У ПРОТИДІЇ 
ОРГАНІЗОВАНІЙ ЗЛОЧИННОСТІ В УМОВАХ 

РЕФОРМУВАННЯ КРИМІНАЛЬНОГО 
СУДОЧИНСТВА

Анотація. Аргументовано, що оперативно-розшукова тактика –  ефективний інстру-
ментарій протидії злочинам, що ґрунтується на узагальненні наукових положень теорії 
оперативно-розшукової діяльності й багаторічного досвіду роботи оперативних підрозді-
лів різних поколінь. Разом з тим, в умовах стрімкого розвитку організованої злочинності 
та з появою її нових форм теорія і практика оперативно-розшукової тактики потребують 
якісного оновлення, що обумовлює актуальність цього дослідження.

Метою статті є спроба схарактеризувати (виокремити) основні проблеми і визначити 
пріоритетні напрями удосконалення оперативно-розшукової тактики в протидії організова-
ній злочинності.

В умовах зміни парадигми кримінального провадження, правового статусу його учасни-
ків, форм досудового розслідування та правосуддя загалом застосування суто «традицій-
них» тактичних прийомів виявлення та документування найбільш небезпечних виявів ор-
ганізованої та професійної злочинності є недостатнім. На рівні та якості функціонування 
підрозділів кримінальної поліції за сучасних умов, на думку опитаних практиків, з-поміж іншо-
го, позначаються: перехід від «силових» способів учинення злочинів до «інтелектуальних» 
з використанням злочинними угрупованнями сучасних досягнень науки й техніки (78 %); при-
ховування діяльності організованих груп і злочинних організацій корумпованим чиновництвом 
різних гілок влади (72 %); поширення зв’язків організованої злочинної діяльності на міжрегіо-
нальному й міжнародному рівнях (69 %) та інші об’єктивні чинники. Констатовано, що недо-
оцінка проблем оперативно-розшукової тактики або їх ігнорування на практиці призводить 
до нівелювання реалізації наступальності як одного з найважливіших спеціальних принципів 
оперативно-розшукової діяльності (підтвердили 80 % опитаних).

Акцентовано на тому, що необхідною (оптимальною) умовою підвищення ефективності 
протидії організованій злочинності й загалом вирішення завдань кримінального провадження 
(стаття 2 КПК України) та завдань оперативно-розшукової діяльності (стаття 1 Закону 
України «Про оперативно-розшукову діяльність») є поєднання повноважень слідчого та опера-
тивного працівника. Наголошено, що, що поєднання процесуальних та оперативно-розшукових 
функцій є характерним для країн з англосаксонською (англо-американською) системою права.

Сформульовано висновок про те, що об’єктивно проблема вдосконалення оператив-
но-розшукової тактики в протидії організованій злочинності потребує невідкладного враху-
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вання цілого комплексу правових, кадрових, організаційних та науково-методичних напрямів 
оперативно-розшукової діяльності.

Ключові слова: оперативно-розшукова тактика, організована злочинність, організова-
ні групи, злочинні організації, проблеми.
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Постановка проблеми. У тео-
рії оперативно-розшукової 
діяльності усталеною є пози-

ція, згідно з якою основне призначення 
оперативно-розшукової тактики –  проти-
дія злочинності, передусім її організова-
ним формам1.

Разом з тим, в умовах стрімкого роз-
витку організованої злочинності та з по-
явою її нових форм теорія і практика опе-
ративно-розшукової тактики потребують 
якісного оновлення, що обумовлює акту-
альність цього дослідження.

Аналіз останніх наукових дослі-
джень та публікацій. Теоретичне під-
ґрунтя для висвітлення порушеної про-
блематики становлять фундаментальні 
наукові роботи, авторами яких є такі 
вчені, як В. І. Василинчук, Д. В. Гре-
бельський, М. Л. Грібов, О. М. Джу-
жа, О. Ф. Долженков, О. В. Кириченко, 
С. М. Князєв, І. П. Козаченко, О. І. Коза-
ченко, Я. Ю. Кондратьєв, В. А. Лукашов, 
С. С. Овчинський, В. Л. Ортинський, 
М. А. Погорецький, Д. Б. Сергєєва, 
О. С. Старенький, М. С. Цуцкірідзе, 
С. С. Чернявський, А. М. Черняк та ін. 
Констатуючи дослідницьку цінність 
наукових розвідок, що безпосередньо 
стосуються проблематики обраного на-

пряму дослідження, слід зауважити, що 
праці вказаних авторів не містять поло-
жень щодо шляхів наукового розв’язання 
комплексу теоретико-прикладних про-
блем оперативно-розшукової тактики 
в сучасних реаліях.

Метою статті є спроба схарактери-
зувати (виокремити) основні проблеми 
і визначити пріоритетні напрями удоско-
налення оперативно-розшукової тактики 
в протидії організованій злочинності.

Виклад матеріалу дослідження 
та його основні результати. Тенденції 
розвитку та заходи протидії організова-
ній злочинності привертали увагу бага-
тьох вітчизняних дослідників2. Перед 
тим як визначити основні напрями так-
тики оперативно-розшукової протидії 
організованій злочинності, необхідно 
коротко з’ясувати сутність поняття «про-
тидія злочинності (злочинам)».

Відповідно до словникової літера-
тури «протидія» трактується як дія, що 
спрямована проти іншої дії, перешкод-
жає їй. «Протидіяти» –  означає спря-
мовувати дію проти кого-, чого-небудь, 
діяти всупереч комусь, чомусь; спрямо-
вуватися проти іншої дії3.

Аналіз наукової літератури4 свід-
чить про відсутність єдиної позиції на-
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ДЕЯКІ ПИТАННЯ ЩОДО СПОСОБІВ ВЧИНЕННЯ КРИМІНАЛЬНИХ ПРАВОПОРУШЕНЬ, ПОВ’ЯЗАНИХ...  

уковців щодо змістовного наповнення 
поняття «протидія злочинності (злочи-
нам)». Не вдаючись до дискусій із цьо-
го приводу, поділяємо думку вчених, 
які вважають, що протидія злочинності 
за своїм характером є правоохоронною 
діяльністю, яку необхідно розглядати 
як багатофункціональне та різноаспек-
тне поняття, що охоплює майже всі сфери 
державної діяльності1. Як справедливо 
зазначають М. Л. Грібов та А. М. Чер-
няк, у теорії оперативно-розшукової ді-
яльності поняття «протидія злочинності 
оперативними підрозділами» –  це су-
купність заходів, що здійснюють їхніми 
силами та засобами з метою запобіган-
ня злочинам, їх виявлення, припинення 
та розслідування2.

Таке визначення є одним із найбільш 
обґрунтованих, оскільки досить повно 
відображає зміст діяльності оператив-
них підрозділів, спрямованої проти зло-
чинності.

Протидія злочинності (як і будь-яка 
інша правозастосовна практика та усі-
ляка соціально спрямована діяльність) 

ної злочинності в ході досудового слідства (2005) 13 Зб. наук. праць Нац. акад. Служби безпеки Укра-
їни 148–152; М А Погорецький, Організована злочинність: тенденції розвитку та заходи протидії (2007) 
16 Боротьба з організованою злочинністю і корупцією (теорія і практика) 99–110; М А Погорецький, М 
І Камлик, В П Шеломенцев, Рейдерство в Україні: сутність та засоби протидії (2007) 17 Боротьба з органі-
зованою злочинністю і корупцією (теорія і практика) 69–88; М А Погорецький, Підвищення ефективності 
протидії злочинності. Правові засади підвищення ефективності боротьби зі злочинністю: матеріали на-
ук.-практ. конф. / ред. кол. В І Борисов та ін. (Харків, Право, 2008) 98–101; М Погорецький, В Шеломенцев, 
Міжнародне співробітництво у сфері протидії комп’ютерній злочинності (2008) 6 (26) Юрид. радник 6–9; М 
А Погорецький, Корупція в Україні: стан та заходи протидії. Протидія корупції в Україні: взаємодія держави 
та інститутів громадянського суспільства: матер. міжвід. наук.-практ. конф. (м. Київ, 28 квіт. 2009 р.) 
(Київ, НВВ НА СБ України, 2009) 41–43; М Погорецький, В Шелеменцев, Взаємовідносини держави, су-
спільства і злочинності: боротьба чи протидія (2010) 9 (111) Вісник прокуратури 36–42.
М Л Грібов, А М Черняк, Протидія злочинності оперативними підрозділами правоохоронних органів: поняття 
та зміст (2018) 4 (109) Науковий вісник Національної академії внутрішніх справ 37–51; О В Дручек, В В Ле-
генький, Протидія злочинам, здійсненим на ґрунті ненависті: поняття, зміст, ознаки (2021) 4 Юридичний 
науковий електронний журнал 450–453; В Куц, Протидія злочинності: сутність і зміст (2016) 4 Науковий 
часопис Національної академії прокуратури України 103–112.
1 М Л Грібов, А М Черняк A. М. Протидія злочинності оперативними підрозділами правоохоронних органів: 
поняття та зміст (2018) 4 (109) Науковий вісник Національної академії внутрішніх справ 48.
2 Там само; С О Павленко, Аналіз сучасного стану наукових досліджень проблем оперативно-розшукової 
тактики (2018) 2 (107) Науковий вісник Національної академії внутрішніх справ 105‒122 <http://nbuv.gov.ua/
UJRN/Nvknuvs> дата звернення 07.10.2023.
3 Є О Гладкова, Теоретичні та прикладні аспекти тактики протидії злочинності. Правоохоронна функція 
держави: теоретико-методологічні та історико-правові проблеми: тези доп. круглого столу (Харків, 27 
жовт. 2017 р.) (Харків, нац. ун-т внутр. справ., 2017) 48–52.
4 М А Погорецький, Співвідношення криміналістичної та оперативно-розшукової тактики в контексті ново-
го КПК України. Реформування системи кримінальної юстиції в Україні: кримінально-правові, криміналь-
но-процесуальні та криміналістичні проблеми: зб. матеріалів міжнар. наук.-практ. конф. з нагоди 10-річчя 
Ірпін. фінанс. –  юрид. акад. та 80-річчя з дня народж. відомого вченого криміналіста сучасності, д-ра юрид. 
наук, проф. Бахіна В. П. (Ірпінь, фінанс.-юрид. акад., 2012) 253.
5 С О Павленко, Основи оперативно-розшукової тактики: монографія (Київ, «Видавництво Людмила», 2022) 624.

не може здійснюватися стихійно, без-
системно. Вона повинна мати свою нау-
ково обґрунтовану тактику3.

Як слушно зазначає М. А. Погорець-
кий, «… необхідність тактики у певних 
видах людської діяльності обумовлена 
наявністю протиборчої сторони щодо 
дій суб’єктів цієї діяльності»4.

Ґрунтовний аналіз наукової літерату-
ри доводить, що оперативно-розшукову 
тактику в теорії оперативно-розшукової 
діяльності слід розглядати, з одного боку, 
як підсистему (частину) науки, що від-
повідає її правовим і морально-етичним 
основам, а з іншого –  як цілісну систе-
му, що має самостійний науково-теоре-
тичний та практичний зміст і притаманні 
їй ознаки5.

Суттєвими ознаками, що характери-
зують оперативно-розшукову тактику 
як складну й динамічну систему, є: від-
носна самостійність; єдність її частин 
(загальної та спеціальної), спрямованість 
на подолання протидії; ієрархічність 
елементів, їх взаємозв’язок і суперечли-
вість; законність; системність; конкрет-
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ність; локальність; оптимальність вико-
ристання наявних сил, засобів і методів 
оперативно-розшукової діяльності.

Варто зазначити, що оперативно-роз-
шукова тактика як самостійна система 
поділяється на загальну та спеціальну. 
Загальні положення оперативно-роз-
шукової тактики (загальна тактика) 
слугують підґрунтям для розроблення 
спеціальної тактики (системи наукових 
положень і практичних рекомендацій 
та прийомів)1.

У процесі аналізу наукового доробку 
провідних учених2 сформульовано комп-
лексне концептуальне бачення сутності 
оперативно-розшукової тактики крізь 
призму системи понять, зокрема: 1) за-
гальна оперативно-розшукова тактика –  
розділ (підсистема) загальної частини 
теорії оперативно-розшукової діяльно-
сті, у межах якого вивчаються (викла-
даються) теоретичні основи оператив-
но-розшукової тактики (сутність, зміст, 
елементи, основні понятійні категорії), 
окремі особливості тактики оператив-
но-розшукової протидії організованій 
злочинності та інші положення, спрямо-
вані на формування у здобувачів вищої 
освіти (курсантів, слухачів) теоретичних 
знань і практичних навичок, необхідних 
для ефективного виконання оператив-
но-тактичних завдань під час здійснен-
ня оперативно-розшукової діяльності; 
2) спеціальна оперативно-розшукова 
тактика –  система (підсистема) науко-
во-теоретичних положень і розроблених 
на їх основі рекомендацій, що містять 
алгоритми (програми) оперативно-так-
тичних дій працівників оперативних 
підрозділів щодо використання наявних 
сил, засобів, методів оперативно-розшу-
кової діяльності в оптимальний спосіб, 

1 С О Павленко, Основи оперативно-розшукової тактики: монографія (Київ, «Видавництво Людмила», 2022) 624.
2 М А Погорецький, Д Б Сергєєва, Криміналістична тактика: щодо визначення поняття (2012) 1(5) Часопис Наці-
онального університету «Острозька академія». Серія «Право» <http://lj.oa.edu.ua/articles/2012/n1/12 pmasvp.
pdf.> дата звернення 07.10.2023; М А Погорецький, Функціональне призначення оперативно-розшукової діяль-
ності у кримінальному процесі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 576 <https://library.nlu.edu.ua/POLN_TEXT/
UP/POGORECKIY_2007.pdf> дата звернення 07.10.2023; Криміналістична тактика: навч. посіб / О В Бишевець, 
М А Погорецький, Д Б Сергєєва та ін.; за ред. М А Погорецького та Д Б Сергєєвої (Київ, Алерта, 2017) 244.
3 М А Погорецький, Д Б Сергєєва, Криміналістична тактика: щодо визначення поняття (2012) 1 (5) Часопис 
Національного університету «Острозька академія». Серія «Право» <http://lj.oa.edu.ua/articles/2012/n1/12 
pmasvp.pdf.> дата звернення 07.10.2023.

з урахуванням особливостей конкретної 
оперативно-тактичної ситуації.

Зважаючи на викладене вище, можна 
констатувати, що оперативно-розшуко-
ва тактика має два рівні втілення. Один 
з них –  теоретичний, інший –  практичний.

При цьому з-поміж теоретичного 
і практичного підходів слід надавати пе-
ревагу практичному підходу.

Цілком прийнятною з цього приводу 
є думка М. А. Погорецького, який ува-
жає, що з позиції практики тактику не-
обхідно розглядати як форму практичної 
діяльності (спосіб практичної діяльно-
сті), що становить систему (сукупність) 
тактичних приймів3.

Водночас результати опитування 
респондентів свідчить про те, що в умо-
вах зміни парадигми кримінального про-
вадження, правового статусу його учас-
ників, форм досудового розслідування 
та правосуддя загалом застосування суто 
«традиційних» тактичних прийомів ви-
явлення та документування найбільш не-
безпечних виявів організованої та про-
фесійної злочинності є недостатнім. 
На рівні та якості функціонування під-
розділів кримінальної поліції в сучасних 
умовах, на думку опитаних практиків, 
з-поміж іншого, позначаються: перехід 
від «силових» способів учинення злочи-
нів до «інтелектуальних» із використан-
ням злочинними угрупованнями сучас-
них досягнень науки й техніки (78 %); 
приховування діяльності організованих 
груп і злочинних організацій корумпо-
ваним чиновництвом різних гілок влади 
(72 %); поширення зв’язків організова-
ної злочинної діяльності на міжрегіо-
нальному й міжнародному рівнях (69 %).

З огляду на показники офіційної ста-
тистики Офісу Генерального прокурора 
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за 2017–2021 рр.1 помітною є тенденція 
до зростання кількості виявлених орга-
нізованих груп і злочинних організацій: 
2016 року –  136, 2017-го –  210 (+35,2 %), 
2018-го –  288 (+27 %), 2019-го –  293 (+1,7 
%), 2020-го –  377 (+22,2 %),  2021-го –  
499 (+24,4 %).

Разом з тим, попри поступове наро-
щування потенціалу органів досудового 
розслідування та підвищення ефектив-
ності вжитих ними заходів оператив-
но-розшукової протидії організованій 
злочинності, на результатах їхньої діяль-
ності позначаються певні стримувальні 
фактори, зокрема такі, як: відсутність 
практичного досвіду та спеціальних 
знань у працівників оперативних під-
розділів щодо проведення оперативних 
комбінацій як ефективного способу ви-
конання оперативно-тактичних завдань 
у межах оперативного пошуку, опера-
тивно-розшукової профілактики й опе-
ративної розробки (78 %); відірваність 
теоретичних знань, набутих оперативни-
ми працівниками, від реальних потреб 
практики, що зумовлено необхідністю 
оновлення наукових положень і рекомен-
дацій (75 %); низький рівень готовності 
оперативних працівників до прогнос-
тичної діяльності, що обумовлює низку 
труднощів у прийнятті оптимального 
та раціонального оперативно-тактичного 
рішення в ситуаціях тактичного ризику 
(несприятливих, специфічних, конфлік-
тних) (73 %); застарілість методичного 
забезпечення оперативно-розшукової 
тактики протидії окремим видам (катего-
ріям) злочинів, що вчиняються організо-
ваними групами та злочинними органі-
заціями (71 %); низький рівень взаємодії 
між оперативними підрозділами різних 
правоохоронних органів, а також з ін-
шими суб’єктами (інституціями) сектору 
безпеки та громадськістю (67 %) тощо.
1 Про результати боротьби з організованими групами та злочинними організаціями <https://gp.gov.ua/
ua/posts/pro-rezultati-borotbi-z-organizovanimi-grupami-ta-zlochinnimi-organizaciyami-2> дата звернення 
07.10.2023.
2 Council of the European Union. Brussels, 12 May 2021. Council conclusions setting the EU’s priorities for 
the fight against serious and organised crime for EMPACT 2022–2025 <https://data.consilium.europa.eu/doc/
document/ST-8665–2021-INIT/en/pdf> дата звернення 07.10.2023.
3 С О Павленко, Основи оперативно-розшукової тактики: монографія (Київ, «Видавництво Людмила», 2022) 
624.

З огляду на поступове зміцнення 
позицій організованої злочинності, зу-
мовлене підвищенням рівня її професі-
оналізму, технічної оснащеності, роз-
ширенням мережі транснаціональних 
та корумпованих зв’язків, існує нагальна 
потреба в розробленні якісно нових про-
позицій та рекомендацій щодо тактич-
них основ протидії окремим видам зло-
чинів, що вчиняються організованими 
групами та злочинними організаціями, 
які повинні ґрунтуватися на позитивно-
му міжнародному досвіді правоохорон-
них органів та відповідати сучасним по-
требам практики.

Аналіз пріоритетних напрямів Ради 
Європейського Союзу щодо протидії 
організованій злочинності, досягнутих 
у рамках EMPACT (Європейська між-
дисциплінарна платформа проти кримі-
нальних загроз) на 2022–2025 роки2, а та-
кож результати опитування респондентів 
доводять, що першочергового значення 
набуває забезпечення працівників опера-
тивних підрозділів рекомендаціями щодо 
оперативно-розшукової тактики протидії 
окремим видам злочинів, що вчиняються 
організованими групами та злочинними 
організаціями, зокрема пов’язаних із: 
нелегальною міграцією –  78 %; торгів-
лею людьми –  74 %; незаконним збутом 
наркотичних засобів –  73,2 %; кіберзло-
чинністю –  71 %. Особливої уваги по-
требують також напрями удосконалення 
окремих тактичних аспектів протидії 
особам, які перебувають у статусі суб’єк-
та підвищеного злочинного впливу, зо-
крема в статусі «вора в законі», про що 
зазначило 89 % опитаних3.

Крім того, в умовах реалізації ново-
го кримінального процесуального зако-
нодавства та у зв’язку із внесенням змін 
до Закону України «Про оперативно-роз-
шукову діяльність» нормативно-правове 
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регулювання оперативно-розшукової ді-
яльності, зокрема її тактики, відстає від 
потреб практики, потребує кардинально-
го перегляду та суттєвого вдосконалення.

Як свідчать результати опитуван-
ня респондентів, основними недоліка-
ми правового регулювання оператив-
но-розшукової тактики є: 1) відсутність 
Стратегії оперативно-розшукової діяль-
ності, що унеможливлює досягнення 
виконання в належний спосіб завдань 
оперативно-розшукової діяльності 
на тактичному рівні –  74 %; 2) застарі-
лість низки нормативно-правових актів, 
зокрема положень Закону України «Про 
оперативно-розшукову діяльність», 
та об’єктивна потреба в їх оновленні 
(нагального значення набуває закріплен-
ня на законодавчому рівні положень, які 
регулюють організацію і тактику опе-
ративно-розшукової діяльності) –  76 % 
опитаних.

Особливої уваги в контексті цього до-
слідження заслуговують питання щодо 
розмежування (співвідношення) тактики 
негласних слідчих (розшукових) дій і так-
тики оперативно-розшукових заходів.

Як слушно зазначають з цього при-
воду видатні фахівці у сфері оператив-
но-розшукової діяльності С. М. Княз-
єв, С. С. Чернявський і М. Л. Грібов, 
наразі маємо розбалансовану гібридну 
модель діяльності оперативних підроз-
ділів із нечіткими змістом і критеріями 
співвідношення оперативно-розшуко-
вої, кримінальної процесуальної, по-
шукової діяльності. Зазначена концеп-
туальна неузгодженість перманентно 
виявляє наявні прогалини та спричиняє 
нові проблеми законодавчого, відомчого 
(міжвідомчого) нормативно-правового й 
організаційного характеру, які на прак-
1 С Князєв, С Чернявський, М Грібов, Законодавче регулювання оперативно-розшукової діяльності: пробле-
ми та шляхи їх розв’язання (2021) 2 (20) Юридичний часопис Національної академії внутрішніх справ 9–10.
2 М С Цуцкірідзе, Щодо потреби єдності пізнавальної діяльності здійснюваної на її досудових етапах 50 (2) 
Науковий вісник Ужгородського національного університету Серія: Право 138–142.
3 Кримінальний процесуальний кодекс України від 13.04.2012 № 4651-VI <https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/4651–17> дата звернення 07.10.2023.
4 Про оперативно-розшукову діяльність: Закон України від 18.02.1992 № 2135-XII <https://zakon.rada.gov. 
ua/laws/show/2135–12#Text> дата звернення 07.10.2023.
5 М А Погорецький, Кримінальний процес: поняття та його наукове і практичне значення (2021) 3–4 Вісник 
кримінального судочинства 28–51; М А Погорецький, Кримінальний процесуальний кодекс України: реаль-
ність та ілюзії (до 10-річчя набуття чинності) (2022) 1–2 Вісник кримінального судочинства 72–90.

тиці потребують невідкладного й ефек-
тивного вирішення1.

За результатами проведеного дослі-
дження слушно зазначає М. С. Цуцкі-
рідзе, що посадова особа, яка здійснює 
досудове розслідування, презюмується 
як така, що є компетентною (у сенсі фа-
ховості) застосовувати усі норми кримі-
нального процесуального права, тобто 
у всіх досудових провадженнях, здійс-
нюваних у будь-яких процесуальних 
формах (ОРД, дізнання, слідство); різно-
манітність засобів пізнання та суб’єктів, 
які його здійснюють, породжує неви-
правдану потребу взаємодії цих суб’єк-
тів для досягнення однієї й тієї ж піз-
навальної мети; практика пізнавальної 
діяльності у досудовому розслідуванні 
проілюструвала недосконалість «розпо-
рошення» цієї діяльності між посадови-
ми особами органів досудового розслі-
дування та оперативних підрозділів2.

Зважаючи на викладене вище, можна 
констатувати, що необхідною (оптималь-
ною) умовою підвищення ефективності 
протидії організованій злочинності й за-
галом вирішення завдань кримінального 
провадження (стаття 2 КПК України)3 
та завдань оперативно-розшукової ді-
яльності (стаття 1 Закону України «Про 
оперативно-розшукову діяльність»)4 є 
поєднання повноважень слідчого та опе-
ративного працівника, на що обгрунто-
вано зазначають фахівці5.

Поєднання процесуальних та опе-
ративно-розшукових функцій є харак-
терним для країн з англосаксонською 
(англо-американською) системою права. 
До прикладу, проведене дослідження 
свідчить про те, що ФБР, будучи агент-
ством Міністерства юстиції США, є 
суб’єктом, який у своїй діяльності по-
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єднує функції розвідувальної (оператив-
но-розшукової) та кримінально-проце-
суальної діяльності1.

В Україні частково створено сучас-
ні органи розслідування на принципово 
новій основі з об’єднанням оператив-
но-розшукової і слідчої діяльності2.

Такий підхід зокрема використано 
при створенні такого правоохоронно-
го органу, як Бюро економічної безпеки 
України. Так, пунктом 2 статті 2 Закону 
України «Про Бюро економічної безпеки 
України»3 визначено, що «детектив Бюро 
економічної безпеки України –  службова 
особа Бюро економічної безпеки Украї-
ни, уповноважена в межах компетенції, 
визначеної Законом України «Про опера-
тивно-розшукову діяльність» та Кримі-
нальним процесуальним кодексом Укра-
їни, здійснювати оперативно-розшукову 
діяльність і досудове розслідування кри-
мінальних правопорушень, віднесених 
законом до підслідності Бюро економіч-
ної безпеки».

Беручи до уваги позитивну практи-
ку іноземних країн щодо використання 
інституту детективів, вважаємо, що цю 
практику слід упровадити в органах На-

1 С О Павленко, Основи оперативно-розшукової тактики: монографія (Київ, «Видавництво Людмила», 2022) 
624;
2 М А Погорецький, Функціональне призначення оперативно-розшукової діяльності у кримінальному проце-
сі: монографія (Харків, Арсіс ЛТД, 2007) 576; М Є Шумило, Нормативно-правова модель досудового розслі-
дування за чинним КПК: теоретичні і практичні проблеми та шляхи їх вирішення (2021) 3 Нове українське 
суспільство 265–266.
3 Про Бюро економічної безпеки України: Закон України від 28.01.2021 №  1150-IX (2021) 23 Відомості 
Верховної Ради України 197.
4 С Тіхонов, Створення інституту детективів. Шляхи реформування кримінальної поліції. Кафедра опе-
ративно-розшукової діяльності. Національної академії внутрішніх справ. <https://www.naiau.kiev.ua/files /
kafedru/ord/2022/present_inst_detektyviv.pdf> дата звернення 07.10.2023.

ціональної поліції України. Означене 
підтверджують узагальнені результати 
проведеного опитування кафедрою опе-
ративно-розшукової діяльності НАВС, 
які свідчать про те, що понад 60 % рес-
пондентів вважають доцільним (корис-
ним) упровадження інституту детективів 
у поліцейську діяльність (що поєднує 
повноваження слідчого та оперативного 
працівника) з одночасним внесенням змін 
до КПК України та Закону України «Про 
оперативно-розшукову діяльність»4.

Висновки. Отже, підсумовуючи ви-
кладене вище, доходимо висновку про 
те, що об’єктивно проблема вдоскона-
лення оперативно-розшукової тактики 
в протидії організованій злочинності по-
требує невідкладного врахування цілого 
комплексу правових, кадрових, органі-
заційних та науково-методичних напря-
мів оперативно-розшукової діяльності. 
Недооцінювання зазначених проблем 
оперативно-розшукової тактики або їх 
ігнорування на практиці призведе до ні-
велювання реалізації наступальності 
як одного із найважливіших спеціальних 
принципів оперативно-розшукової діяль-
ності (про що зазначило 80 % опитаних).
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PRIORITY DIRECTIONS FOR IMPROVEMENT OF OPERATIVE  
AND INVESTIGATIVE TACTICS IN THE COMBAT OF ORGANIZED CRIME  

IN THE CONDITIONS OF CRIMINAL JUSTICE REFORM

Abstract. It is argued that operative-search tactics are an effective tool for combating crimes, 
which is based on the generalization of the scientific provisions of the theory of operative-search 
activity and many years of experience in the work of operational units of different generations. At the 
same time, in the conditions of the rapid development of organized crime and the emergence of its 
new forms, the theory and practice of operational and search tactics need a qualitative update, which 
determines the relevance of this study. The purpose of the article is an attempt to characterize (single 
out) the main problems and determine the priority directions for improving operative and investigative 
tactics in combating organized crime.

In the conditions of a change in the paradigm of criminal proceedings, the legal status of its par-
ticipants, forms of pre-trial investigation and justice in general, the use of purely «traditional» tactical 
methods of detecting and documenting the most dangerous manifestations of organized and profes-
sional crime is insufficient. The level and quality of functioning of criminal police units under modern 
conditions, according to the interviewed practitioners, among other things, are marked by: the tran-
sition from «forceful» methods of committing crimes to «intellectual» ones with the use by criminal 
groups of modern achievements of science and technology (78 %); concealment of the activities of 
organized groups and criminal organizations by corrupt officials of various branches of government 
(72 %); the spread of ties of organized criminal activity at the interregional and international levels 
(69 %) and other objective factors. It was established that the underestimation of the problems of 
operative-search tactics or their ignoring in practice leads to the leveling of the implementation of of-
fensiveness as one of the most important special principles of operative-search activities (confirmed 
by 80 % of respondents). It is emphasized that a necessary (optimal) condition for increasing the 
effectiveness of combating organized crime and, in general, solving the tasks of criminal proceedings 
(Article 2 of the Code of Criminal Procedure of Ukraine) and the tasks of operational and investigative 
activities (Article 1 of the Law of Ukraine «On Operational and Investigative Activities») is a combi-
nation of powers of the investigator and operational worker. It is emphasized that the combination of 
procedural and operative investigative functions is characteristic of countries with the Anglo-Saxon 
(Anglo-American) legal system. The conclusion was formulated that objectively the problem of im-
proving operational-investigative tactics in combating organized crime requires urgent consideration 
of a whole complex of legal, personnel, organizational and scientific-methodical areas of operation-
al-investigative activity.

Key words: operative and investigative tactics, organized crime, organized groups, criminal or-
ganizations, problems.


